Еремеева Алла Александровна

тема урока: Яшка. А Барков
4 класс
Цель: учащиеся познакомятся с произведением А. Баркова,  почувствуют необыкновенную силу слова в произведении.
Задачи: продолжить знакомство с произведениями о весне; развивать навыки беглого выразительного и осознанного чтения, сформировать умение правильно выражать свои мысли, Проанализировать рассказ: помочь понять детям, как надо относиться к природе, к птицам.

Развитие связной, коммуникативной речи, памяти,  мышления, любознательности; развитие познавательной активности, расширение кругозора;

воспитание потребности, любви к чтению; воспитание любви к родной природе, к птицам.
Оборудование:  макет скворечника, муляж птицы скворца, иллюстрации со скворцом, жаворонком, ласточкой, грачом, карточки для речевой разминки, рефлексии, учебник, мультимедиа, музыка с песней скворца.
Литература:

1. Учебник: Смирнова З.Н., Гусева Г. М. Чтение. Учебник для 4 класса, специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII  вида.- М.: Просвещение, 2007г

2. Гусева Г.М. Уроки чтения в 3 классе специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида: пособие для учителя/ Г. М. Гусева, Е. Н. Моргачева. – М.: Просвещение, 2007.
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             План:                                                                 40 мин.
I. Орг.момент.                                                           
II. Речевая разминка.                                             
III. Проверка домашнего задания                          
IV. Сообщения темы урока. Беседа.                      
V. Первичное чтение.                                                                             
VI. Физкультминутка и упражнение для глаз.     
VII. Анализ.                                                               
VIII. Физкультминутка                                               
IX. Работа с текстом.                                                
X. Итог. Рефлексия
Ход урока

I.Орг.момент.                                                                    слайд.1
Прозвенел звонок и смолк,
Начинается урок.
Вы за парты тихо сели,
На меня все посмотрели.

Начинается урок
  II. Речевая разминка (на карточках)                           слайд. 2
Чтобы лучше нам читать,

Надо язычки размять.

ЛО-ЛО-ЛО – снежное покрывало

НА-НА-НА – наступила весна

ЕГ-ЕГ-ЕГ – у нас ещё снег

СУ-СУ-СУ – лежит снег в лесу

ГА-ГА-ГА – завывает вьюга

ЕЛЬ-ЕЛЬ-ЕЛЬ – метёт метель

III.Проверка домашнего задания. 

Дома вам было задано наизусть стихотворение Н. Никитина «Полюбуйся: весна наступает…» (спрашиваю 2 учеников).
- Ребята, кто лучше прочитал? Почему? 

- Как надо рассказывать стихотворение? 
- Что значит выразительно? (оценивание)
IV. Сообщение темы урока. Беседа                                   
- О каком времени года стихотворение Н. Никитина?

- Как называются птицы, которые прилетают весной? (перелетные)

-  Послушайте загадку, о какой птице перелетной в ней говориться?

1.  Он прилетает каждый год
Туда, где домик ждет.
Чужие песни петь умеет,
А все же голос свой имеет.  Скворец
2.  На шесте - дворец,
Во дворе – певец,
А зовут его …   Ответ: Скворец                                            слайд. 3
-Посмотрите как выглядит скворец. (демонстрация чучела птицы и иллюстрация)

- О каком домике говориться в загадке? (показ скворечника)        слайд. 4
- Какую пользу приносят скворцы?  ( Они поедают гусениц, жуков и червей в садах огородах )

     Летом они, выкармливая птенцов, за день прилетают к гнезду 300 раз, каждый приносит  корм птенцам. Скворец очень интересная птица. Он запоминает все звуки, которые слышит вокруг и потом их повторяет. И так в его песнях можно услышать голоса других птиц, кваканье лягушек, лай собак.

- С одним из скворцов мы сегодня познакомимся во время чтения рассказа Александра  Сергеевича Баркава. «Яшка».

Александр Сергеевич Барков. У автора дедушка, был географ по профессии, привил страсть к путешествиям. Александр Сергеевич окончил педагогический институт, работал учителем биологии и литературы в сельской школе. Затем сотрудничал в газетах и журналах, много ездил по стране. Постепенно занялся литературной работой. Человек и Природа — главная тема произведений.                                                               слайд. 5
-Мы уже встречались с произведением этого автора. Какой рассказ читали? О какой птице? В каком разделе? Какой раздел мы сейчас читаем?
V. Первичное чтение                                                                        слайд. 6
-  Во время чтения рассказа, мы встретим слова. Прочитаем их. Как понимаете значение этих слов?
Прожорливый-  ненасытный, хочет кушать постоянно.
Потчевал – угощать, угостить
    Откройте учебник на странице 221. Все нашли страницу. Я начну читать один из вас продолжит, поэтому следим во время чтения за мной.

- Почему рассказ назван Яшка? На этот вопрос ответите после того как прочитаем рассказ.

Учитель читает продолжает один из учеников.

- Почему рассказ назван Яшка?

Посмотрите на доску

 Словарная работа.

Скворец

Скворцы

Скворечник                        Скворушка
Скворчиха

Скворчата 

- Прочитаем  слова, которые встречаются в рассказе.

- Что можете сказать об этих словах?(родственными)
- Какое слово будет проверочным для этих всех слов? Как ласково можно назвать птицу? (скворушка)
- Эти слова встречали в рассказе во время чтения.
VI. Физкультминутка и упражнение для глаз                                слайд. 7
Мы немножко отдохнем,

Встанем, глубоко вздохнем.

Руки в стороны, вперед.

Дети по лесу гуляли,

За природой наблюдали.

Вверх на солнце посмотрели — 

Сразу всех лучи согрели.

Чудеса у нас на свете:

Стали карликами дети,

А потом все дружно встали,

Великанами МЫ стали.

Дружно хлопаем, ногами топаем!

Хорошо мы погуляли!

Встали прямо. Работа с сигнальным тренажером. На сигнал поворачиваем голову. Встали, глаза закрываем, сейчас сожмурьте  сильно, разожмурьте. Поморгаем и тихонько сели на свои места.

VII. Анализ

- О ком послушали рассказ? 

Какой момент вам показался более интересным?

Что было непонятного? 
Ребята рассказ надо разделить на пять частей, придумать к ним заголовки. Сейчас нам предстоит совместная работа.

- Что, по вашему мнению, должно войти в первую часть 
1часть. Читать до слов. «над собакой потешатся»                                                                                                
-Подумайте, почему одного из скворцов прозвали Яшкой?
- Каким  он был? Прочитайте?

- Что значит вертлявый? Вертлявый - Суетливый, излишне подвижной
(карточки со словом на доске)

- Как понимаете непоседа? Непоседа – подвижный человек, склонный к суете или активности
- Как вел себя Яшка?     
- Когда прилетели скворцы?                                                        План:
- Как озаглавим часть? (1. Знакомство со скворцом Яшка)

- С каких слов начнем читать 2 часть?

2 часть. …  не легко прокормить большую семью. 

- Прочитайте, и найди непонятные слова и выражения?

- Как понимаете слово прожорливые? Прожорливые-  ненасытный
- Что за писк однажды услышал мальчик?

- Почему нельзя смотреть на скворчат в гнезде? Прочитайте.

- Как вели себя скворец и скворчиха?

- Кто из вас запомнил сколько раз они могут прилететь к гнезду?

- Что значит «горячая пора»?

- Как вы понимаете выражение «забот  полон рот»?

- Какое название дадим этой части?  (2. Семья Яшки)
- С каких слов начнем читать третью часть?

3 часть… По 1 предложению, соблюдая интонацию.  … птица трудовая смекалистая.
- Подумайте, о каком добром деле прочитали?

- Что значит, попотчевал, как вы поняли? Попотчевал - угостить

- Как понимаете: Скворец – птица трудовая, смекалистая?

- В каких делах это проявилось?

- Как озаглавим  часть? ( 3. Доброе дело)                                             слайд. 8
- С какого предложения начинаем читать 4 часть?

VIII. Физкультминутка                          слайд. 9
     Встали, очки сняли. Найдите глазами  грача, скворца, жаворонка, ласточку. Поморгаем глазами. Закройте глаза, послушайте голос скворца.
-Откройте глаза, садимся.   www.detkam.e-papa.ru
IX. Работа с текстом.

- Что услышали во время пения скворца?

4 часть…чтение  вполголоса всем классом.
- Где заканчивается 4 часть?

- Куда до осени исчезли скворцы?

- Когда они прилетели снова в сад?

- Почему осенью скворцы вновь прилетели в сад?

- Как озаглавим 4 часть? (Осень )
- С каких слов начнем читать 5 часть?

5 часть – читаем про себя до конца.

- Прочитайте, как скворцы прощались с родными местами?

- Как догадались, что это был тот самый Яшка? 

- Куда отправились скворцы и почему?

-  Как озаглавим 5 часть?  (Прощание со скворцами)

- Прочитайте весенние приметы на доске.
- Как понимаете смысл примет?                                                     Слайд. 10
Увидел скворца - весна у крыльца.

Апрельские ручьи землю будят.

- Какая примета подходит к нашему рассказу? Почему?

- Чему научил вас рассказ?
- Почему нельзя беспокоить птиц?

- Какую пользу приносят птицы для человека?

X. Итог.    Наш урок подходит концу?

 - Давайте вспомним о ком  читали? Кто автор?

- Что нового о скворце узнали?

- Какие новые слова узнали рассказ?

-Рефлексия…

Ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из карточки:
1. сегодня я узнал…                                                                слайд.11
2. я выполнял задания…

3. у меня получилось …

4. меня удивило…

Дом. Задание: стр.     221- 223   
1. беглое, выразительное, осознанное чтение. (4 человека)
2. пересказ рассказа. (3 человека)
3.  по желанию проиллюстрировать одну из частей.                                   
